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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่  1

	
	ชื่อวิชา เครื่องวัดไฟฟ้า  รหัส 2104 - 2104
	สอนสัปดาห์ที่  1

	
	ชื่อหน่วย บทนำเกี่ยวกับเครื่องวัดทางไฟฟ้า
	คาบรวม  4

	                   ชื่อเรื่อง. สัญลักษณ์และมาตรฐานการวัดทางไฟฟ้า 
	จำนวนคาบ 4


หัวข้อเรื่อง
        ด้านความรู้  
1.1 สัญลักษณ์เครื่องวัดทางไฟฟ้า (Electrical  Instrument Symbol )
1.1.1 สัญลักษณที่บอกชนิดของเครื่องวัดไฟฟา
1.1.2 สัญลักษณที่บอกโครงสรางการทํางาน
1.1.3 สัญลักษณที่บอกลักษณะการใชงาน
1.1.4 สัญลักษณที่บอกคาความคลาดเคลื่อน

1.2 ลักษณะของเครื่องมือวัดไฟฟ้า
          1.2.1 ชนิดของเครื่องมือวัดไฟฟ้า
         1.2.2 ความคลาดเคลื่อนของเครื่องมือวัดไฟฟ้า
         1.2.3 หน่วยวัดทางไฟฟ้า  
1.3 มาตรฐานของการวัด
             1.3.1   ความแม่นยำ และความเที่ยงตรงของการวัด
             1.3.2   คลาสเครื่องวัดไฟฟ้า
     ด้านทักษะ
             นักศึกษามีทักษะเลือกใช้เครื่องวัดไฟฟ้าตามสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง
        ด้านคุณธรรม จริยธรรม
             1.  ความรับผิดชอบ  ความประหยัด

             2.  ความสนใจใฝ่รู้ ความรอบรู้ รอบคอบ ระมัดระวัง
สาระสำคัญ

ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับเครื่องวัดไฟฟ้าเป็นการศึกษารายละเอียดเบื้องต้นก่อนนำเครื่องวัดไปใช้งานได้อย่างถูกต้อง  ซึ่งต้องศึกษารายละเอียดเกี่ยวกับสัญลักษณ์  ชนิดของเครื่องวัดไฟฟ้า  โครงสร้างและส่วนประกอบ   หลักการทำงานของเครื่องวัดไฟฟ้า  ค่าความคลาดเคลื่อน  ความแม่นยำ  ความสามารถในการแยกแยะและความไวของเครื่องวัดไฟฟ้า

นักศึกษาได้มีบทบาทในการเรียน และสร้างสรรค์บรรยากาศที่ดีจากการเรียน  มีความพร้อมในการเตรียมตัว และสามารถปฏิบัติงานได้อย่างถูกต้อง และสำเร็จภายในเวลาที่กำหนดอย่างมีเหตุและผลตามหลัก  ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  โดยยึดหลักความประหยัดรู้จักใช้และจัดการอย่างฉลาดและรอบคอบ มีเหตุมีผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีได้   (ด้านทักษะ ด้านคุณธรรม จริยธรรม) 
สมรรถนะประจำหน่วย 
(สิ่งที่ต้องการให้เกิดการประยุกต์ใช้ความรู้  ทักษะ  คุณธรรม เข้าด้วยกัน) ช่างติดตั้งไฟฟ้าในอาคารและในโรงงาน
จุดประสงค์ทั่วไป 

              1.  เพื่อให้มีความรู้ ความเข้าใจในการดูสัญลักษณ์และการใช้งานได้อย่างถูกต้อง 
             2. เพื่อให้มีเจตคติที่ดีต่อการเตรียมความพร้อมด้านการเตรียม วัสดุ  อุปกรณ์  และการปฏิบัติงานอย่างถูกต้อง สำเร็จภายในเวลาที่กำหนด มีเหตุและผลตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง มีเหตุผลในการพิจารณาใช้เครื่องมืออุปกรณ์ในงานไฟฟ้าอย่างความคุ้มค่านำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ไปใช้ในชีวิตประจำวัน 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 


3.1 เขียนสัญลักษณ์ของเครื่องวัดแต่ละประเภทได้อย่างถูกต้อง

3.2 บอกชนิดของเครื่องวัดไฟฟ้าได้อย่างถูกต้อง

3.3 อธิบายโครงสร้างส่วนประกอบและหลักการทำงานของเครื่องวัดได้อย่างถูกต้อง

อธิบายค่าที่เกิดขึ้นจาการวัดได้อย่างถูกต้อง



3.4 มีกิจนิสัยที่ดีในการปฏิบัติงาน รับผิดชอบ ตรงต่อเวลา รักษาความสะอาด คำนึงถึงความ
ปลอดภัยและมีมนุษยสัมพันธ์
บูรณาการกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง   2 เงื่อนไข  3  ห่วง  4  มิติ
2  เงื่อนไข

· เงื่อนไขความรู้
อุปกรณ์ไฟฟ้าต่าง ๆ ควรเลือกที่มีคุณภาพดีหน่อยเพื่อให้อายุการใช้งานนาน  เพื่อเป็นการประหยัดค่าใช้จ่ายในระยะยาว  และเป็นการช่วยเหลือสิ่งแวดล้อม  เพราะเมื่อเลือกอุปกรณ์ที่ดี ๆ  การเสียแล้วทิ้งก็มีน้อยลงไปด้วย  รวมถึงสายไฟฟ้าและอุปกรณ์ติดตั้งต่าง ๆ ควรเลือกที่มีคุณภาพ  เพราะจะทำให้อายุการใช้งานนาน  และคงทน  ไม่จำเป็นต้องเปลี่ยนแปลงบ่อย

· เงื่อนไขคุณธรรม
 

นักเรียนต้องตระหนักถึงการใช้งานไฟฟ้าในปัจจุบันว่าไม่เพียงพอแก่การใช้งาน  และควรใช้ไฟฟ้าอย่างมีจิตสำนึกถึงต้นทุนการผลิตไฟฟ้าที่ต้องใช้พลังงานมหาศาล  และพลังงานส่วนหนึ่งจำเป็นต้องซื้อมาจากต่างประเทศ  เช่นถ่านหิน  น้ำมัน  ส่วนพลังงานที่มีในประเทศมีเพียงส่วนน้อย  คือพลังงานงานน้ำ  และน้ำมันบางส่วนเท่านั้น  ดังนั้นควรใช้ไฟฟ้าอย่างมีความจำเป็นจริง ๆ เพราะการใช้ไฟฟ้าอย่างฟุ่มเฟือยจะเป็นการทำลายธรรมชาติอย่างหนึ่ง  เพราะพลังงานส่วนใหญ่เป็นพลลังงานที่ได้จากธรรมชาติ  เมื่อใช้ไปนาน ๆ ย่อมหมดอยู่ดี  และเมื่อถึงวันนั้นพลังงานก็จะไม่มีเหลือให้ใช้อีกต่อไป
3 ห่วง
· หลักความพอประมาณ
นักเรียนควรรู้จักการใช้ไฟฟ้าอย่างพอประมาณที่ไม่ทำให้ครอบครัวหรือตัวเองเดือดร้อน  โดยควรใช้ไฟฟ้าอย่างประหยัด ไม่เลือกใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่กินกระแสไฟฟ้ามาก ๆ ไม่ควรใช้หลอดไฟฟ้าที่เป็นหลอดไส้  ควรเลือกใช้หลอดตะเกียบเพื่อช่วยประหยัดไฟฟ้า  รวมถึงอุปกรณ์ไฟฟ้าอื่น ๆ ควรตรวจดูอัตราการกินกำลังไฟฟ้าก่อนที่จะเลือกซื้อ  ควรเลือกซื้อเฉพาะอุปกรณ์ที่กินกำลังไฟฟ้าน้อย ๆ 

· หลักความมีเหตุผล
นักเรียนควรมีเหตุผลในการเลือกอุปกรณ์ไฟฟ้าอย่างถูกต้อง  โดยจะต้องพิจารณาจากฐานะของตัวเองว่าสามารถเลือกซื้ออุปกรณ์ไฟฟ้าได้เพียงใด  ไม่ควรเลือกซื้อตามผู้อื่นหรือตามคำโฆษณาต่าง ๆ เพราะส่วนใหญ่เป็นการใช้จ่ายที่สิ้นเปลือง  ซึ่งเป็นการใช้จ่ายที่มีประโยชน์น้อย
· หลักความมีภูมิคุ้มกัน
นักเรียนควรเลือกอุปกรณ์ไฟฟ้าที่ทำลายสิ่งแวดล้อมน้อย ๆ เพื่อเป็นการประหยัดพลังงานและเป็นการช่วยเหลือสิ่งแวดล้อมไปในตัวด้วย  ต้องเลือกอุปกรณ์ที่มีส่วนประกอบของสสารอันตรายน้อยที่สุด  เพื่อเป็นการช่วยเหลือสังคมและสิ่งแวดล้อม
      4  มิติ


(  วัตถุ..................................................................................................................................


(  สังคม.................................................................................................................................


(  สิ่งแวดล้อม........................................................................................................................


(  วัฒนธรรม.........................................................................................................................
กิจกรรมการเรียนการสอน  ประกอบด้วย
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
1. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ หน่วยการเรียน
ขั้นสอนทฤษฎี
2. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน
3. ครูบรรยายเนื้อหาประกอบแผ่นใส/ power point

4. ครูให้นักเรียนศึกษาเนื้อหาการเรียนรู้ในหนังสือเรียน
5. ซักถามนักเรียนเกี่ยวกับเนื้อหาที่เรียน
ขั้นสอนปฏิบัติ
6. ครูให้นักเรียนศึกษาใบงานการทดลองประจำหน่วยการเรียนรู้
7. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มจัดเตรียมเครื่องมือและอุปกรณ์ตามใบงานการทดลอง
8. ครูสังเกตการปฏิบัติงานและคอยให้คำแนะนำอย่างใกล้ชิด
ขั้นสรุป
9. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการเรียนรู้
10. ครูให้นักเรียนปฏิบัติตามใบงานการทดลองประจำหน่วยการเรียนรู้

 
11. ครูคอยสังเกตลำดับขั้นตอนการทำงานและให้คำแนะนำเมื่อพบนักเรียนปฏิบัติไม่ถูกต้อง

12. ครูให้นักเรียนที่ปฏิบัติงานเสร็จแล้วส่งตรวจที่โต๊ะตรวจงานเพื่อขอคำแนะนำและและประเมินผล
13. ทำแบบทดสอบหลังเรียน
สื่อการเรียนการสอน

 สื่อสิ่งพิมพ์

1.  หนังสือเรียนวิชา เครื่องวัดไฟฟ้า  (ใช้ประกอบการเรียนตามจุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 1-5)

          2.   แบบทดสอบก่อนเรียน 

           3. ใบความรู้ที่ 1 
          4.   แบบทดสอบหลังเรียน  

           5.  แบบฝึกหัดท้ายบทเรียน  

           6. แบบเฉลยทดสอบก่อนเรียน - หลังเรียน  และแบบฝึกหัดท้ายบทเรียน 
           7. แบบประเมินผลงานตามใบงาน   

            8. แบบประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม  
 สื่อโสตทัศน์ 
· แผ่นใส
· โปรเจคเตอร์
· Powerpoint
สื่อของจริง
         อุปกรณ์ในงานติดตั้งไฟฟ้าในอาคาร

 แหล่งการเรียนรู้
ในสถานศึกษา
· ห้องสมุดศูนย์วิทยบริการวิทยาลัยการอาชีพบึงกาฬ
· ห้องวิชาการ ศึกษาหาข้อมูลทาง  Internet แผนกไฟฟ้ากำลัง

· ห้องสมุดแผนกไฟฟ้ากำลัง
    
นอกสถานศึกษา
          
 -         
การประเมินผลการเรียนรู้
ก่อนเรียน.

                     ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน
ขณะเรียน
1. ตรวจผลงานตามใบงานที่ 1 สัญลักษณ์ทางเครื่องวัดไฟฟ้า
2. สังเกตการทำงานกลุ่ม
หลังเรียน
1. ตรวจแบบทดสอบหลังเรียน
2. ตรวจแบบฝึกหัดท้ายบทเรียน
แบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน
หน่วยการเรียนที่ 1 เรื่อง ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับเครื่องวัดไฟฟ้า
คำชี้แจง
    1. จงทำเครื่องหมายกากบาท (() ทับข้อที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียวลงในกระดาษคำตอบ

             2. เวลาสอบ 10 นาที
-----------------------------------------------------
1. สเกลแบบ Nonlinear scale หมายถึงอะไร

ก. ระยะห่างช่วงสเกลเท่ากันตลอด
ข. ระยะห่างช่องสเกลไม่เท่ากันตลอด

ค. สเกลหยาบไม่ละเอียด


ง. สเกลค่าเฉลี่ยยกกำลังสอง 
2. ความคลาดเคลื่อนใดเกิดจากโครงสร้างระบบกลไกภายในเครื่องใน

ก. ความคลาดเคลื่อนโดยรวม

ข. ความคลาดเคลื่อนจากตัวผู้วัด

ค. ความคลาดเคลื่อนของระบบ

ง. ความคลาดเคลื่อนแบบไม่แน่นอน
3. 
      จากสัญลักษณ์ หมายถึงเครื่องวัดชนิดใด

ก. เครื่องวัดความถี่


ข. เพาเวอร์แฟคเตอร์มิเตอร์

ค. วัตต์มิเตอร์ 3 เฟส


ง. ดีซี / เอซี โวลท์มิเตอร์
4. โวลท์มิเตอร์ใช้วัดอะไร

ก. กำลังไฟฟ้า



ข. อุณหภูมิ


ค. แรงดัน



ง. ความถี่
5.           จากสัญลักษณ์หมายถึงการทำงานแบบใด

ก. วางทำมุมขณะใช้งาน


ข. มีไดโอดป้องกัน

ค. ใช้กับแรงดันไฟฟ้า 3 เฟส

ง. วางตั้งฉากขณะใช้งาน
6.            จากสัญลักษณ์ หมายถึงเครื่องวัดชนิดใด

ก. วัตต์มิเตอร์



ข. ดีซี แอมมิเตอร์

ค. วาร์มิเตอร์



ง. เอซี แอมมิเตอร์
7. มัลติมิเตอร์ เรียกอีกอย่างว่าอะไร

ก. กัลวานอมิเตอร์


ข. มัลติมิเตอร์


ค. วาร์มิเตอร์



ง. เมกโอห์มมิเตอร์
8. แอมมิเตอร์ใช้วัดอะไร

ก. กระแส



ข. กำลังไฟฟ้า


          ค. แรงดัน



ง. ความต้านทาน
9. หน่วยของความไวคืออะไร

ก.  K( / V



ข. V/(



ค. V/A




ง. A/V

10. สัญลักษณ์บอกค่าความคลาดเคลื่อน 1. 5 หมายถึงอะไร

ก. ค่าความคลาดเคลื่อน 98.5%

ข. ค่าความคลาดเคลื่อน1.5%


ข. ค่าความคลาดเคลื่อน 15%

ง. ค่าความคลาเคลื่อน 0%

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน
หน่วยการเรียนที่ 1 เรื่อง ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับเครื่องวัดไฟฟ้า
------------------------------------------------

	ข้อที่
	คำตอบ

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.
	ข. ระยะห่างช่องสเกลไม่เท่ากันตลอด
ค. ความคลาดเคลื่อนของระบบ
ข. เพาเวอร์แฟคเตอร์มิเตอร์
ค. แรงดัน
ง. วางตั้งฉากขณะใช้งาน
ก. วัตต์มิเตอร์
ข. มัลติมิเตอร์
ก. กระแส
ก.  K( / V

ข. ค่าความคลาดเคลื่อน1.5%
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